

1957年10月1日创刊

深读东莞

2022年7月  
< 王寅年六月初九 >

7 星期四 | A13

## 单树年产荔枝3000斤被封“王”

170多年古树历经风雨洗礼，承载谢岗荔枝产业发展记忆



策划/羊城晚报记者 唐波 秦小辉  
文/羊城晚报记者 秦小辉  
图/羊城晚报记者 王俊伟(除署名外)

“莞荔天团”出炉、乐购“莞荔”线上+线下活动启动……近日，东莞荔枝再度出圈，而一棵被列入东莞古树名木、位于谢岗镇的“荔枝王”古树更是备受关注。近日，记者探访这棵赫赫有名的“荔枝王”古树发现，历经170多年的风雨洗礼，“荔枝王”依旧苍翠挺拔。作为集体资产，该树的承包经营权曾几度易手，目前由谢岗镇南面村村民承包，村内种植能手给予技术指导，加以保护。

随着“谢岗荔枝”国家地理标志证明商标成功注册，以“谢岗荔枝”为品牌的乡村游正在兴起。

“荔枝王”当年丹荔成串，硕果累累的丰收盛景 受访者供图



### 因产量封“王”带动村民增收

6月13日上午，东莞遭遇强降雨袭击，位于谢岗镇南面村银瓶山南麓山腰处的“荔枝王”古树屹立在风雨中。相传这棵荔枝是南面村先人从东南亚等地移植过来，如今，该山坡上还存有一些连当地村民都叫不出品种的荔枝。

“荔枝王”品种为怀枝，它的得名主要是因为我公司1992年管护那年，单株产量最高，达到3000斤。”谢岗镇南面村农户陈钻佳告诉记者，其公公罗卫国是谢岗镇银峰荔枝专业合作社社长，二十世纪八九十年代，南面村的农业生产以荔枝、龙眼种植为主，罗卫国就承包这棵荔枝树。经过其精心管护，连续多年年产优质荔枝2000多斤，1992年竟创下单株3000斤的历史纪录，由此得名“荔枝王”。为此，东莞市农业部门、东莞市人民政府还先后向罗卫国颁发“荔枝高产状元”“荔枝高产奖”“东莞市劳动模范”“东莞市荔枝种植能手”等荣誉。

在罗卫国家中的荣誉墙上，除了所获证书外，记者看到了当年“荔枝王”丹荔成串、硕

果累累的丰收盛景。几个穿着白衣、西裤的果农正攀枝摘果，脸上洋溢着丰收的喜悦。“当时，荔枝王树枝扫地，小孩伸手就可摘到树上的荔枝。”如今，30多年过去了，陈钻佳的婆婆回忆彼时“荔枝王”满“身”挂果的情形时，赞叹不已。陈钻佳的婆婆表示，那时，“荔枝王”成可观。她家靠着承包山头，种植荔枝，增产增收，过上好日子。陈钻佳也继承家业，发奋学习施肥、嫁接等种植技术，创办了合作社，实现荔枝、龙眼双丰收，带动了社员年收入增加约3.7万元。凭借种植荔枝、龙眼带领村民发家致富，陈钻佳先后获得“全国巾帼建功标兵”“广东百名最美乡村女能手”“广东省劳动模范”等荣誉称号。

看到罗卫国一家种植荔枝尝到了甜头，村民纷纷承包山地，种植荔枝、龙眼等水果。据了解，目前，南面村已经发展成为谢岗镇最大的荔枝生产基地，种植面积达7000多亩，品种以桂味、糯米糍为主。全村371户人中，有327户都以种植荔枝为主要收入来源，占全村户数的88%。

### 好意头促成人大兴邻和和睦

“荔枝王”成名后，谢岗南面村也逐渐被外人所了解。在村民眼中，树龄170多年“荔枝王”古树虽谈不上“神树”，但其坐果率高、丰产稳产的生物特性也给村民带来好意头——人丁兴旺和多元和谐。

“我们村大概有30多对双胞胎，我自己也生了一对双胞胎。”陈钻佳说，可能是因为南面村水土好和遗传方面原因，现在南面村很多村民生下双胞胎，有一户还生了三胞胎。而且这些小孩长大后都考上大学，成为各领域人才。

“一方水土孕育一方荔枝，人们又不断地从荔枝身上感悟

### 借“谢岗荔枝”激活乡村活力

2014年，东莞名优荔枝现场推介活动曾在谢岗镇南面村举行，活动的主角就是“荔枝王”古树。活动当天，这棵当时有着160多年历史的荔枝老树王被一名企业家以6万元拍得2014年采摘权，善款主要用于谢岗南面村的建设和支援贫困山区。

随后，“荔枝王”名噪一时，便频频有老板向“荔枝王”抛出“绣球”——意欲承包“荔枝王”。后经南面村委决定，将“荔枝王”通过东莞市集体资产网上交易平台挂牌出让管护权。但是，因为硬底化对树根造成的损害，以及管护不到位等原因，“荔枝王”的产量逐年降低，树冠也逐年收窄。”当地村民如是说。根据《东莞古树名木》记载，“荔枝王”树高6米，树干周长1.8米。近日，记者走访时发现，“荔枝王”古树旁边除竖立大黄蜡石，刻上“荔枝王”以示保护外，还建起了围栏和观赏栈道。目前，“荔枝王”的管护采摘权又重回当地村民手中。为加强对其管护，村内

种植能手会提供技术指导。据南面村委最新修订的《南面村志》记载，近年来，随着银瓶山森林公园的开发建设，南面村旅游拓展基地、客家特色农家乐、无机荔枝种植等生态产业应运而生。“荔枝王”的前面山脚有块平地，前几年村里准备将其规划建设成民宿等休闲观光场所，但是因为镇、村资金投入有限，项目还需要进一步推进。”当地村民如是说。据了解，2021年12月21日，谢岗镇还成功注册“谢岗荔枝”国家地理标志证明商标，实现了东莞市国家地理标志证明商标零的突破。接下来，谢岗镇将以“谢岗荔枝”商标的成功注册为契机，打造集观光旅游、水果采摘和农家乐为一体的现代农业园，并借“谢岗荔枝”穿针引线，激活乡村活力，推出多条旅游线路，既有银瓶山森林公园、银山湿地公园、滨河公园的“山水游”，也有黎村窑贝塘、谢岗“八卦村”、采摘荔枝、品尝农家乐和非遗美食的美“荔”乡村游。



记者观察

相关新闻



### 挖掘古树文化 发展生态特色游

“荔枝王”古树、东莞第一峰银瓶山、负氧离子含量最丰富——这三个标签足以让谢岗南面村成为新晋网红打卡地。南面村可考虑充分挖掘“荔枝王”文化资源，通过组建专业合作社，发展生态旅游、民宿旅游和都市休闲采摘游，打造特色民宿、农家乐和特色饮食相结合，带动乡村特色旅游业发展，扩展群众增收致富的新渠道。

### 东莞最“年长”古荔枝 或栽种于北宋年间

实际上，谢岗“荔枝王”古树并非东莞树龄最大的荔枝树，那么东莞最古老的荔枝树究竟在哪？对于这一点，民间和农林部门尚未形成统一结论。东莞荔枝网公布的树龄最高的荔枝树位于企石镇清湖村，有600年的历史。但根据东莞市旧村整治工作专题网站的介绍，东莞最古老的荔枝树位于樟木头观音山森林公园里，三棵荔枝树树龄都将近1000年，其中一棵一树两权，高约17米；另一棵贴着地面长着三个分支，远看像一把太师椅；还有一棵在主杆2米处长出7个分支。据当地老人介绍，这三棵荔枝大约栽种于北宋神宗年间，距今已有近千年的历史。在三株荔枝树周围还有许多几十年、上百年的大荔枝树，可谓“多代同堂”。

东莞市政府质量奖管理办法征求意见

### 拟设金银铜奖 两年评审一次

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：记者7月6日从东莞市市场监督管理局了解到，《东莞市政府质量奖管理办法（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）正公开征求意见。据《征求意见稿》，今后的市政府质量奖有可能设置“市政府质量奖金奖”“市政府质量奖银奖”和“市政府质量奖铜奖”，每届分别不超过3家、6家和10家。

据了解，市政府质量奖由东莞市人民政府设立，授予在创建先进

质量管理模式、推广先进质量理念、提升自主创新能力、推行科学质量管理方法成效突出，具有显著的示范带动作用，对东莞经济社会发展作出卓越贡献的组织。

东莞市市场监管局有关负责人介绍，早在2010年，东莞就首次开展市政府质量奖评审，每2年评审一次，累计评审了7届市政府质量奖，评选出54家获奖单位。其中，市政府质量奖18家、市政府质量奖鼓励奖26家、市政府质量奖提名奖10家。

记者了解到，本次修订的《征求意见稿》与前版《管理办法》相比，章数减少1章，条款增加8条。修订后，结构更为紧凑，条理更加明晰，权责更加明确。所涉及办法制定目的、评审原则，内容与《广东省政府质量奖管理办法》基本一致。其中比较大的变化，就是评审时间和评审奖项的设置。虽说评审间隔仍是“每2年评审表彰一次”，与省政府质量奖评审间隔时间一致，但会与省政府质量奖评审年度错开。

东莞公布  
33个免费采血点  
助力被拐家庭早日团圆

羊城晚报讯 记者王雷报道：为深入推进打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动，充分运用科技力量打拐寻亲，公安部近日公布全国5000余个免费采血点信息，进一步便利广大群众及时就近采血，助力被拐家庭早日实现团圆。其中，东莞市积极响应，公布了33个免费采血点。

公安机关有关负责人表示，免费采血工作不受户籍地域限制，请尚未采血的被拐妇女儿童父母、疑似被拐及身份不明人员，尽快到采血点接受免费采血。

### 33个免费采血点一览

茶山镇增溪路110号
常平镇振兴三街200号
大岭镇富民北路538号
大岭山镇金桔建设北巷2号1号
道滘镇道滘公安分局
东城街道东城东路12号
东坑镇文阁路28号
凤岗镇凤南路75号
高埗镇中心路2号
莞城街道高第街3号
横沥镇中山路417号
洪梅镇沿河路1号洪梅公安分局
厚街镇厚街大道东7号
虎门镇虎门大道119号
黄江镇黄江大道18号
寮步镇教育路108号
麻涌镇新基村麻涌大道99号
南城街道莞太路158号
企石镇振兴路1号
桥头镇莲湖路233号
清溪镇清凤路99号
沙田镇站前路6号
石碣镇崇焕中路33号
石龙镇京瓷路2号
石排镇石排大道中490号
松山湖管委会新城大道33号
塘厦镇迎宾大道11号
万江街道爱民路2号
望牛墩镇金牛路32号
谢岗镇振兴大道666号
樟木头镇柏地社区银河北路10号
长安镇东门中路19号
中塘镇中麻路71号

### 东莞增补49个项目 为市重大建设项目

羊城晚报讯 记者文聪报道：记者7月6日从东莞市发展和改革局获悉，经报请市重大项目领导小组审定，东莞洪梅天然气热电联产项目扩建工程等49个项目增补为2022年市重大建设项目，松山湖科学城高端科技产业化项目等68个项目增补为2022年市重大预备项目。本次增补将同步颁发重大项目“绿色通道卡”，加快项目前期手续办理，助推项目尽快落 地早日达产。

记者查询看到，增补的49个2022年市重大建设项目中，东莞粤海银瓶合作创新区基础设施建设项目的总投资额最大，达到67亿元。该项目已于2017年开工，计划2025年11月投产，项目用地面积2002.848亩，规划总面积91.04平方公里，其核心区为广东粤海装备技术产业园规划开发面积17.4平方公里。创新区基础设施建设项目建设包括产业园内及周边五纵四横市政路网建设，共包括多个子项目，主要是银瓶创新区“五纵四横”主干路网建设，以及排水、绿化、照明、交通等附属工程。

而在增补的68个2022年市重大预备项目中，估算总投资最大的是桑园社区第三工业区城市更新项目南区，为18亿元，项目计划2023年3月开工，计划2025年12月投产，培育和聚集入园企业500家以上，引进高层次人才1000人以上。园区瞄 准5G时代的数字经济产业发展机遇，积极推动物联网、智能终端、智慧物流等数字产业与东莞先进制造。

湾区新闻部主编/责编 张德钢  
美编 黄国栋 / 校对 朱晓明